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1. SESSÃO PLENÁRIA DE ABERTURA 

1.1 Introdução 

A Sessão realizou-se no dia 24 de Março de 2007 no Complexo Multi Serviços – Adroana. 

Contou com a presença de cerca de 75 participantes. 

A abertura da sessão esteve a cargo do Sr. Presidente da Junta de Freguesia de Alcabideche, 

Dr. Fernando Teixeira Lopes que, após agradecer a presença de todos os participantes, referiu 

alguns desafios que se colocam presentemente na freguesia, como o aumento da população, 

novas infra-estruturas e equipamentos, ou seja um conjunto de transformações com impactes 

sobre o território. 

Seguiu-se a intervenção do Sr. Vice-Presidente da Câmara Municipal, Dr. Carlos Carreiras que, 

começou por referir que a Agenda 21 Local de Cascais – Cascais 21 – tem como meta tornar a 

autarquia mais competente e com maior capacidade de concretização, de encontro às 

aspirações de todos os munícipes. Por outro lado exige o envolvimento da população na 

tomada de decisão tornando-a assim mais responsável no destino do concelho. 

Referiu ainda que o projecto Cascais 21 abrange as quatro componentes da Agenda 21 Local: 

Governância; Coesão Social; Desenvolvimento Económico e Sustentabilidade Ambiental, 

referindo o conceito subjacente a cada uma delas. 

No final do seu discurso, o Sr. Vice-Presidente incentivou a participação e o envolvimento de 

todos os participantes neste projecto tão importante para o desenvolvimento sustentável de 

Cascais desejando a todos uma produtiva sessão de trabalho. 

 

 
 

Figura 1– Imagens da sessão plenária de abertura. 
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1.2 A Agenda Cascais 21 

O contexto e os objectivos da Agenda Cascais 21 foram abordados pela Arq.ª Rita Herédia e 

pela Dr.ª Joana Correia da Silva (Câmara Municipal de Cascais) que começaram por referir 

algumas das ideias força da Agenda 21 Local: 

o É um Plano de ACÇÃO GLOBAL para IMPLEMENTAÇÃO LOCAL proposto pelas Nações Unidas; 

o Visa o DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL; 

o Visa o ENVOLVIMENTO DA POPULAÇÃO num processo de trabalho em rede e consulta 

pública. 

 

A Agenda 21 Local de Cascais engloba as quatro vertentes da Sustentabilidade (Figura 2) e 

segue como linha orientadora de acção sete eixos estratégicos (Figura 3): 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Figura 2 – Vertentes da Sustentabilidade da Agenda 21 Local. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Figura 3 – Eixos Estratégicos da Agenda Cascais 21. 

 

Ambiente Governança

Coesão Social Desenvolvimento Económico

Ambiente Governança

Coesão Social Desenvolvimento Económico

1. Ordenamento do Território
2. Cidadania e Responsabilidade   

Social
3. Gestão de Recursos Naturais e 

Resíduos
4. Criatividade e Inovação
5. Saúde e Qualidade de Vida
6. Economia e Trabalho
7. Mobilidade
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O faseamento da Agenda Cascais 21 desenvolver-se-á em cinco fases, como se encontra 

ilustrado na figura seguinte. Após a obtenção do compromisso político e da constituição da 

equipa técnica dá-se início ao processo. Segue-se a definição dos objectivos e dos vectores de 

intervenção estratégica, acompanhados por um processo de participação pública onde se 

enquadra a presente sessão. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 4 – Faseamento da Agenda Cascais 21. 

 
Posteriormente será elaborado um Plano de Acção onde se incluirão vários projectos/ acções 

de intervenção no território segundo cada um dos sete eixos estratégicos. 

A equipa técnica do plano terminou a sua comunicação fazendo uma visita estatística e 

fotográfica à Freguesia de Alcabideche de modo a enquadrar os participantes no contexto da 

sessão. 

 
 
 
 

 

Figura 5 – Intervenção da Equipa Técnica da Câmara 
Municipal de Cascais. 
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1.3 Uma Análise Territorial da Freguesia de Alcabideche 

Antes do começo da sessão de abertura foi solicitado aos participantes que realizassem uma 

pequena tarefa individual. Esta consistia em registar sobre um mapa representativo da 

Freguesia de Alcabideche as zonas que segundo os seus critérios pessoais considerassem como 

(i) de maior qualidade e (ii) de menor qualidade. 

O participante devia colocar uma marca colorida de acordo com o seguinte significado: 
 

Território de Maior Qualidade 

 

 

Território de Menor Qualidade 

 
 

 

Figura 6 – Imagens da Actividade Inicial “Identificação dos Territórios” . 

Esta actividade teve uma enorme adesão por parte dos participantes, tendo sido colocadas 

127 marcas repartidas pelas duas cores. O resultado obtido mostra algum consenso entre os 

participantes na identificação de alguns territórios. Assim: 
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(i) Territórios de Maior Qualidade da Freguesia (63 marcas) 

As sinalizações que apontam para os territórios de maior qualidade encontram-se distribuídas 

de forma dispersa pelo território, destacando-se no entanto locais como: Malveira da Serra 

(19); Alcabideche (18); Murches (5); Alvide (4); Bairro do Casino (3); entre outros. 

(ii) Territórios de Menor Qualidade da Freguesia (64 marcas) 

As sinalizações que apontam para os territórios de menor qualidade encontram-se, 

igualmente, distribuídas por vários locais destacando-se: Bairro da Cruz Vermelha Portuguesa 

(18); Quinta da Penha Longa (7); Carrascal de Alvide (7); Atrozela (5); Rio Marmeleiro (3); 

Manique de Baixo (3); Alcabideche (3); Biscaia (2) e Zambujeiro (2), entre outros. 

 

 
Figura 7– Pormenor do resultado da actividade “Identificação dos Territórios”. 
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1.4 Apresentação, Debate e Hierarquização dos Desafios ao 

Desenvolvimento de Alcabideche 

O Prof. Doutor João Farinha, coordenador da equipa da FCT/UNL apontou os objectivos 

fundamentais que caracterizam uma Agenda 21 Local. Trata-se de um processo de 

planeamento estratégico em que as autoridades locais trabalham em parceria com todos os 

actores para elaborar um Plano de Acção, e implementá-lo, tendo como objectivo o 

desenvolvimento sustentável.  

Na continuação da sua exposição, o Prof. João Farinha apresentou os principais desafios 

estratégicos que, na perspectiva da equipa técnica do Plano, sobressaem presentemente na 

Freguesia de Alcabideche, nomeadamente: 

 Acção Social; 

 Comportamento Cívico; 

 Desenvolvimento Económico; 

 Divulgação de Informação e Comunicação; 

 Educação; 

 Energia; 

 Habitação; 

 Jardins Públicos; 

 Limpeza Urbana; 

 Orla Costeira; 

 Ruas Pedonais e Espaços Cicláveis; 

 Sensibilização e Envolvimento da População; 

 Trânsito; 

 Transportes Públicos; 

 Zonas de Recreio. 

Após a apresentação destes quinze desafios, os participantes foram convidados a reflectir e a 

sugerir outros desafios. As sugestões dadas pelos participantes, em complemento dos 

apresentados, incidiram sobre: 

 Apoio ao deficiente e a pessoas com dificuldade de mobilidade; 

 Articulação Institucional; 

 Associativismo; 

 Cultura; 

 Desenvolvimento Empresarial; 

 Desporto; 

 Ordenamento do Território; 

 Rede Viária; 

 Saneamento Básico; 

 Saúde; 

 Segurança das Pessoas e Bens; 

 Turismo. 

 

 

Figura 8 – Imagem do processo de hierarquização dos 
temas. 



AGENDA 21 LOCAL DE CASCAIS 

Sessão de Participação | Freguesia de Alcabideche  

| 8 
  

Estes foram acrescentados ao grupo anteriormente apresentado, procedendo-se de seguida a 

uma votação para hierarquização destes 27 temas identificados. Cada participante dispôs de 

igual número de votos (5).  

Os resultados da votação encontram-se sintetizados no Quadro I. 

 
 Quadro 1 – Hierarquização dos Principais Desafios ao Desenvolvimento da Freguesia de Alcabideche. 

 

O Prof. João Farinha concluiu a sua intervenção apresentando a estrutura dos trabalhos da 

sessão, cuja explicação em maior detalhe se encontra no Capítulo 2. A sessão continuou de 

seguida sob a forma de grupos de trabalho temáticos incidindo sobre os 5 temas mais votados. 

HIERARQUIA DOS PRINCIPAIS DESAFIOS N.º VOTOS 

Ordenamento do Território 34 

Saúde 31 

Transportes Públicos 28 

Educação 25 

Habitação 20 

Saneamento Básico 17 

Jardins Públicos 16 

Trânsito 16 

Desporto 16 

Acção Social 14 

Associativismo 13 

Cultura 12 

Rede Viária 12 

Apoio ao deficiente e a pessoas com dificuldade de mobilidade 11 

Comportamento Cívico 10 

Sensibilização e Envolvimento da População 9 

Segurança de Pessoas e Bens 9 

Ruas Pedonais e Espaços Cicláveis 8 

Energia 8 

Zonas de Recreio 5 

Limpeza Urbana 5 

Desenvolvimento Económico 5 

Orla Costeira 1 

Turismo 1 

Divulgação de Informação e Comunicação 1 

Articulação Institucional 1 

Desenvolvimento Empresarial 1 
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2. SESSÃO EM GRUPOS DE TRABALHO 

2.1 Aspectos Metodológicos 

A metodologia das sessões paralelas visou criar uma atmosfera de trabalho descontraída e 

criativa, onde os participantes puderam expressar-se em igualdade de circunstâncias segundo 

regras claras, integrados num processo eficiente e tanto quanto possível convergente para a 

obtenção de consensos.  

Os 5 Desafios Prioritários ao Desenvolvimento da Freguesia, que resultaram da votação em 

plenário inicial foram distribuídos por oito mesas. 

Os temas analisados foram: 

 Tema 1: Ordenamento do Território 

 Tema 2: Saúde 

 Tema 3: Transportes Públicos  

 Tema 4: Educação 

 Tema 5: Habitação 

Em cada uma das mesas foi proposto aos participantes as seguintes tarefas: 

 1ª Tarefa: Escolher a imagem que melhor simboliza o futuro sustentável desejado pelo 

participante para a Freguesia de Alcabideche, no tema da sua Mesa. Posteriormente 

explicar aos restantes elementos da mesa as razões da sua escolha. A Visão de Futuro 

da mesa para aquele tema ficava assim constituída. 

 2ª Tarefa: Geração de um Ninho de Ideias de Projectos de modo a garantir que a 

Freguesia de Alcabideche caminhasse da situação actual rumo à Visão de Futuro 

conjunta. 

 3ª Tarefa: Escolher, do Ninho de Ideias de Projectos, aquele que é mais Urgente ser 

Implementado, o mais Inovador e o mais Viável de Concretização. Cada um a ser 

desenvolvido numa ficha própria. 

 

Apresentam-se de seguida os resultados agregados por Tema Prioritário ao Desenvolvimento 

da Freguesia de Alcabideche. 
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2.2 Tema 1: Ordenamento do Território 

2.2.1 A Visão para a Freguesia de Alcabideche 

Este tema foi escolhido por 16 participantes que seleccionaram as seguintes 6 Imagens.  

No processo de selecção, algumas imagens foram escolhida por vários participantes optando-

se por no relatório não as exibir repetidas vezes e por adicionar os diversos comentários em 

tópicos, ou seja, o número de tópicos associado a uma imagem corresponde à frequência com 

que esta foi escolhida.  

As imagens e os comentários associados constituem assim elementos identificadores de uma 

visão de futuro para Alcabideche no tema: “Ordenamento do Território”. 

 

 Soluções arrojadas de integração da presença humana nos sistemas 

naturais. 

 Tem tudo o que penso. 

 Habitação com espaços verdes. 

 Construção e espaços verdes. 

 Harmonia entre natureza e o uso da mesma. 

 Representa a natureza e o espaço livre da mesma. 

 Simboliza o enquadramento perfeito entre o ambiente e a habitação. 

 Conjugação perfeita entre os espaços verdes e o urbanismo numa 

palavra-chave: a harmonia. 

 Perfeita simbiose entre espaço construído e natural. 

 

 Tradição portuguesa; Mão-de-obra. 

 

 Símbolo Ambiental; Moderno; Produtivo e Actual. 

 Para que com as novas tecnologias haja um ambiente com menos 

poluição. 

 Preservar; Actual; Tecnologia; Modernidade; Símbolo Ambiental. 
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 Ordenamento; Ligações em Rede; Acessibilidade; Saúde; Cultura; 

Desporto. 

 

 Que de futuro, tal como o ratinho, continuamos a ter recursos essenciais à 

nossa subsistência. 

 

 Arborização; Mobilidade; Jardins Públicos; Desporto; Habitação; Cultura 

de um modo organizado e de qualidade. 

 

2.2.2 Ninho de Ideias de Projectos 

Nesta fase foi solicitado aos participantes dos três grupos de trabalho que realizassem uma 

listagem de Ideias de Projectos de forma a responder aos desafios existentes no tema 

“Ordenamento do Território”.  

Desta actividade resultaram 19 Ideias de Projectos, onde foram seleccionadas as ideias 

mais urgentes (U), as mais inovadoras (I) e as mais viáveis de concretização (V). Estas foram 

desenvolvidas com mais detalhe em fichas próprias (ver Capitulo 2.2.3). 

Ninho de Ideias de Projectos 

 A revisão do Plano Director Municipal de Cascais deve avançar, de forma visível e participada. 

 Abertura do Parque Natural Sintra-Cascais à População. 

 Conclusão dos Planos de Pormenor. 

 Descentralização de serviços públicos como finanças, segurança social, centro de saúde, etc. 

 Equipamentos de apoio à promoção e divulgação do espaço natural do Parque Natural Sintra Cascais 
(PNSC). 

 Equipamentos de lazer e desporto no espaço natural do PNSC. 

 Interligação dos vários equipamentos através de acessos facilitando a todos, incluindo deficientes, 
crianças e 3ª Idade. 

 Mesmo não estando concluídos os Planos de Pormenor e o PDM, há acções e intervenções que já 
podem avançar, porque as soluções já foram estudadas: rede viária; transportes públicos; 
equipamentos sociais/ apoio domiciliário a idosos; serviços vários (multibanco, farmácia, etc.). Estes 
aspectos são particularmente importantes em: Zambujeiro; Adroana; Cabreiro. 

 Os Planos de Pormenor que já estão em elaboração já deverão, hoje, permitir por no terreno as 
soluções para as quais foram criados: equipamentos desportivos e outros nas zonas que deles 
necessitam. Exemplo: Cemitério; Campos de Jogos. 

U 

I 
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Ninho de Ideias de Projectos 

 Projecto urbano de qualidade. 

 Projectos de paisagismo de qualidade. 

 Projectos viários com estacionamento em locais apropriados e afastados dos espaços de mobilidade 
pedonal. 

  Reabilitar espaços construídos no Parque Natural Sintra Cascais por forma a servirem de infra-
estruturas de apoio à sua utilização. 

 Rede de transportes públicos de qualidade, com horários mais frequentes e cumpridores e 
interligação entre as várias redes de transportes e os principais equipamentos urbanos tais como a 
estação da CP, escolas, centros de saúde, centros comerciais de rua e cobertos. 

 Rede viária. 

 Reforço das Competências Locais. 

 Reformulação do sistema de transportes públicos por forma a melhorar a acessibilidade e a evitar a 
utilização do automóvel. 

 Requalificação dos núcleos urbanos, com a recuperação dos edifícios existentes e do espaço público 
com a criação de pólos que sejam atractivos ao nível cultural, comercial e de lazer. 

 Uniformizar as cores dos imóveis existentes na Freguesia. 

 
 
2.2.3 Desenvolvimento das Ideias de Projectos Estratégicos  

Os três grupos de trabalhos seleccionaram, do Ninho de Ideias de Projectos, os mais Urgentes 

(U) de serem Implementados, os mais Inovadores (I) e os mais Viáveis (V) de Concretização.  

Estes foram desenvolvidos numa ficha própria que seguidamente se transcrevem. 

        

 

TÍTULO da Ideia de Projecto: C o n c l u s ã o  d o s  P l a n o s  d e  P o r m e n o r  
  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

o É preciso concluir e aprovar os Planos de Pormenor para, urgentemente, implementar as soluções e 

intervenções tão necessárias à qualidade de vida das populações: os aglomerados de Alcabideche 

têm necessidades mais urgentes que estão (ou podem estar) a ser prejudicadas pela morosidade da 

elaboração dos Planos de Pormenor. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? 

X

X

X

U Os 3 Projectos Mais Urgentes 

V 

U 

I 

U 

I 

V 
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TÍTULO da Ideia de Projecto: R e d e  V i á r i a  
  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

o Terminar a construção da VLN (Via Longitudinal Norte) que atravessa o concelho e facilitaria a 

circulação rodoviária no interior do concelho. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 

TÍTULO da Ideia de Projecto: 
R e f o r m u l a ç ã o  d o  S i s t e m a  d e  T r a n s p o r t e s  
P ú b l i c o s  

  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

o Criar um sistema de transportes públicos eficaz que possibilite uma mobilidade no interior da 

freguesia, por forma a diminuir a utilização do veículo individual. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 

 
 

TÍTULO da Ideia de Projecto: 
A b e r t u r a  d o  P a r q u e  N a t u r a l  S i n t r a -
C a s c a i s  à  P o p u l a ç ã o  

  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

o Comunicação entre proprietários, poder local/ parque natural e a população. 

o Construção de caminhos pedonais e de bicicleta separadamente e de modo a interferir o menos 

possível com a fauna e a flora do parque. 

o Possibilidade de construção turística sustentável. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? 

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? Fundos Comunitários 

X

X

XX

X

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais?  Fundos Comunitários  

X

X

X

Os 3 Projectos Mais Inovadores I 

X X



AGENDA 21 LOCAL DE CASCAIS 

Sessão de Participação | Freguesia de Alcabideche  

| 14 
  

 

TÍTULO da Ideia de Projecto: 
R e a b i l i t a r  E s p a ç o s  C o n s t r u í d o s  n o  P a r q u e  
N a t u r a l  S i n t r a - C a s c a i s  

  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

o Por forma a viabilizar a utilização do Parque Natural Sintra Cascais de forma ordenada e devidamente 

enquadrada. 

o Criação de infra-estruturas de apoio a actividades de lazer e desportivas por forma a que a sua 

prática seja ordenada e não prejudique o património natural. 

o Criação de corredores que possibilitem o interface urbano/ natural. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 

TÍTULO da Ideia de Projecto: R e f o r ç o  d a s  C o m p e t ê n c i a s  L o c a i s  
  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

o Os Planos de Pormenor, pela sua natureza e realidade local, após serem apresentados e aprovados 

pela Assembleia Municipal, deveriam ser considerados válidos para publicação em Diário da 

República, sem terem de passar pela Administração Central. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

TÍTULO da Ideia de Projecto: P r o j e c t o  U r b a n o  d e  Q u a l i d a d e  
  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

Projecto de Requalificação Urbana em Zonas Consolidadas e de Futuro: 

o Construção e recuperação de passeios; 

o Arborização dos arruamentos; 

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais?  

X

X

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais?  

Os 2 Projectos Mais Viáveis de Concretização V 
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o Iluminação Pública; 

o Saneamento Básico; 

o Estacionamento Ordenado; 

o Acessibilidade e mobilidade pedestre e transportes sem motor; 

o Infra-estruturas de água, esgoto, telefone, televisão, gás e electricidade por cabo subterrâneo; 

o Recuperação de edifícios degradados; 

o Requalificação dos bairros clandestinos. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 
 
 
 

TÍTULO da Ideia de Projecto: R e q u a l i f i c a ç ã o  d o s  N ú c l e o s  U r b a n o s  
  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

o Requalificação urbana com a consequente melhoria das condições de habitabilidade e de qualidade 

de vida. 

o Criação de centros, núcleos que funcionem como pólos de atractividade ao nível cultural, comercial, 

de lazer e convívio. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? X

X

X

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais?  Fundos Comunitários. 

X

X

X

X

X
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2.3 Tema 2: Saúde 

2.3.1 A Visão para a Freguesia de Alcabideche 

Este tema foi escolhido por 6 participantes que seleccionaram as seguintes 4 Imagens.  

No processo de selecção, algumas imagens foram escolhidas por vários participantes, optando-

se por no relatório não as exibir repetidas vezes e por adicionar os diversos comentários em 

tópicos, ou seja o número de tópicos associado a uma imagem corresponde à frequência com 

que esta foi escolhida.  

As imagens e os comentários associados constituem assim elementos identificadores de uma 

visão de futuro para a Freguesia de Alcabideche no tema: “Saúde”. 

 

 Com saúde encontramos a paz, o equilíbrio e a disponibilidade. 

 

 Para uma vida melhor. 

 Hospital de Cascais em funcionamento e apetrechado com equipamento 

adequado. 

 Perspectiva de uma vida melhor. 

 

 Saúde para todos e global (física, psíquica e social). 

 

 O fundo do mar, as maravilhas da vida aquática. 

 A natureza, paz, calma e imaginação. 

 

2.3.2 Ninho de Ideias de Projectos 

Nesta fase foi solicitado aos participantes da mesa de trabalho sobre este tema, que 

realizassem uma listagem de Ideias de Projectos de forma a responder aos desafios existentes 

no tema “Saúde”. 

Deste exercício resultaram 6 Ideias de Projectos, onde foi seleccionada a ideia mais urgente 

(U), a mais inovadora (I) e a mais viável de concretização (V). Estas foram desenvolvidas com 

mais detalhe em fichas próprias (ver Capitulo 2.3.3). 
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Ninho de Ideias de Projectos 

  Centro de Saúde: Equipa Multidisciplinar. 

 “Do Papel à Prática”: Equipas de intervenção precoce e cuidados continuados. 

 Educação para a saúde: fase de sensibilização, fase de formação e implementação das acções. 

 Farmácias Sociais: Implementação a nível hospitalar e a nível do Centro de Saúde. 

 Projectos de prevenção: rastreios (diabetes, colesterol, tensão arterial, HIV, audição e visão); 
vacinação; alimentação saudável (cantinas escolares e lares). 

 Transportes públicos para acesso à saúde (especificamente no acesso ao Centro de Saúde de 
Alcabideche). 

 
 
 
2.3.3 Desenvolvimento das Ideias de Projectos Estratégicos  

O grupo de trabalho seleccionou, do Ninho de Ideias de Projectos, o mais Urgente (U) de ser 

Implementado, o mais Inovador (I) e o mais Viável de Concretização (V). Estes foram 

desenvolvidos em fichas próprias, que seguidamente se transcrevem. 

        

TÍTULO da Ideia de Projecto: C e n t r o  d e  S a ú d e :  E q u i p a  M u l t i d i s c i p l i n a r  
  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

o Colocar em funcionamento o novo Centro de Saúde de Alcabideche já construído, com as valências 

tidas como necessárias (equipa enfermagem; médicos de várias especialidades; psicólogos; 

terapeutas da fala; etc.). 

o Equipas Multidisciplinares. 

o Equipamentos adequados. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? 

X

X

X

X

X

U O Projecto Mais Urgente 

I 

V 

U 
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TÍTULO da Ideia de Projecto: T r a n s p o r t e s  P ú b l i c o s  p a r a  A c e s s o  à  S a ú d e  
  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

o Rede paralela de acesso aos equipamentos de saúde (Hospital; Centro de Saúde; etc.), com tarifas 

especiais. 

o Formação de parcerias com a rede de transportes já existente ou organização pela Junta de 

Freguesia de Alcabideche. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 
 
 

 
 
 

TÍTULO da Ideia de Projecto: E d u c a ç ã o  p a r a  a  S a ú d e  
  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

o Criação de fases de sensibilização (palestras, folhetos, etc.); 

o Acções de formação para públicos específicos, técnicos, políticos, etc. 

o Implementação de acções de mudança. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 
 
 
 

 

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais?  X

X

X

X

X

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? 

X

X

X X

X

O Projecto Mais Inovador I 

O Projecto Mais Viável de Concretização V 
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2.4 Tema 3: Transportes Públicos 

2.4.1 A Visão para a Freguesia de Alcabideche 

Este tema foi escolhido por 10 participantes que seleccionaram as seguintes 6 Imagens.  

No processo de selecção, algumas imagens foram escolhidas por vários participantes, optando-

se por no relatório não as exibir repetidas vezes e por adicionar os diversos comentários em 

tópicos, ou seja o número de tópicos associado a uma imagem corresponde à frequência com 

que esta foi escolhida.  

As imagens e os comentários associados constituem assim elementos identificadores de uma 

visão de futuro para a freguesia de Alcabideche no tema: “Transportes Públicos". 

 

 A nossa mobilidade depende muito dos transportes públicos porque não 

temos asas para voar. 

 

 Possibilidade de andar de bicicleta de forma segura. 

 Melhor Ambiente. 

 

 Futuro com mais qualidade de vida e menos poluição. 

 Habitação; Espaço Verde; Ar puro; Lazer. 

 Habitação; Verde; Espaço; Ar puro; Por um Futuro melhor. 

 

 Campo; Serra; Mar; Habitação; Transportes Não Poluentes. 

 

 Ambiente; Espaços Livres e Lazer. 

 Para o futuro uma melhor qualidade do ar e melhor espaço de lazer. 

 

 Coordenação e equilíbrio entre a necessidade e a oferta para facilitar as 

acessibilidades. 
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2.4.2 Ninho de Ideias de Projectos 

Nesta fase foi solicitado aos participantes dos dois grupos de trabalho que realizassem uma 

listagem de Ideias de Projectos de forma a responder aos desafios existentes no tema 

“Transportes Públicos”. Desta actividade resultaram 11 Ideias de Projectos, de onde foi 

seleccionado a ideia mais urgente (U), a mais inovadora (I) e a mais viável de concretização 

(V). Estas foram desenvolvidas com mais detalhe em fichas próprias (ver Capitulo 2.4.3). 

 
Ninho de Ideias de Projectos 

 Aumentar a periodicidade dos autocarros. 

 Carreiras/ Trajectos mais curtos e mais directos para equipamentos principais e praias. 

 Criar passes por áreas ou coroas e não por carreira. 

 Criar pré-comprados à unidade. 

 Criar uma área metropolitana de transportes. 

 Frota de Transportes Públicos com combustíveis não poluentes. 

 Maior frequência de transportes públicos para os equipamentos principais (Saúde, Ensino, etc.). 
apartir de todas as localidades em particular Malveira, Janes e Zambujeiro. 

 Paragens dos Autocarros SCOTURB com horário, mapa, abrigo e bainha de estacionamento. 

 Pré-comprados com 4 ou 8 viagens a serem utilizados por mais do que uma pessoa. 

 Revisão dos horários em função das necessidades das pessoas. 

 Servir todas as localidades da Freguesia. 
 

 
2.4.3 Desenvolvimento das Ideias de Projectos Estratégicos  

Os dois grupos de trabalho seleccionaram, do Ninho de Ideias de Projectos, os mais Urgentes 

(U) de serem Implementados, os mais Inovadores (I) e os mais Viáveis de Concretização (V). 

Estes foram desenvolvidos em fichas próprias que seguidamente se transcrevem. 

        

TÍTULO da Ideia de Projecto: 
C a r r e i r a s /  T r a j e c t o s  m a i s  c u r t o s  e  m a i s  
d i r e c t o s  p a r a  e q u i p a m e n t o s  p r i n c i p a i s  e  
p r a i a s  

  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

o Planeamento e estudo de trajectos a partir dos principais centros urbanos e localidades por exemplo 

os equipamentos principais e as praias, de modo a diminuir o tempo de espera. 

U Os 2 Projectos Mais Urgentes 

U 

V 

I 

I 

U 

V 
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o Questionário à população para auscultar os percursos que deverão ser escolhidos. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 
 

TÍTULO da Ideia de Projecto: S e r v i r  t o d a s  a s  L o c a l i d a d e s  d a  F r e g u e s i a  
  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

Fazer a ligação entre as localidades através do transporte público. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 
 
 
 
 

 

TÍTULO da Ideia de Projecto: 
C r i a r  P a s s e s  p o r  Á r e a s  o u  C o r o a s  e  n ã o  
p o r  C a r r e i r a  

  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

o Facilita a mobilidade da população. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 
 
 

TÍTULO da Ideia de Projecto: 
F r o t a  d e  T r a n s p o r t e s  P ú b l i c o s  c o m  
C o m b u s t í v e i s  N ã o  P o l u e n t e s  

  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

o Alteração da frota por veículos não poluentes cumprindo os mesmos objectivos de frequência. 

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais?  

 

X

X X

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? X

XX

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais?  

 

X

X X

X

Os 2 Projectos Mais Inovadores I 



AGENDA 21 LOCAL DE CASCAIS 

Sessão de Participação | Freguesia de Alcabideche  

| 22 
  

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 
 
 

 
 
 

TÍTULO da Ideia de Projecto: A u m e n t a r  a  P e r i o d i c i d a d e  d o s  A u t o c a r r o s  
  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

o Aumentar o número de autocarros para melhor servir a população. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 
 

TÍTULO da Ideia de Projecto: 
P a r a g e n s  d o s  A u t o c a r r o s  S C O T U R B  c o m  
h o r á r i o ,  m a p a ,  a b r i g o  e  b a i n h a  d e  
e s t a c i o n a m e n t o  

  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

o Todas as paragens com necessidade de um abrigo seguro, mapa dos trajectos dos transportes 

públicos, horário e com bainha de estacionamento. 

o Passadeiras para peões adjacentes às paragens de Transportes Públicos. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 
 

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? X

X X

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? X

XX

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? X

X X

Os 2 Projectos Mais Viáveis de Concretizar V 
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2.5 Tema 4: Educação 

2.5.1 A Visão para a Freguesia de Alcabideche 

Este tema foi escolhido por 7 participantes, que seleccionaram as seguintes 5 Imagens.  

No processo de selecção, algumas imagens foram escolhidas por vários participantes, optando-

se por no relatório não as exibir repetidas vezes e por adicionar os diversos comentários em 

tópicos, ou seja o número de tópicos associado a uma imagem corresponde à frequência com 

que esta foi escolhida. 

As imagens e os comentários associados constituem elementos identificadores de uma visão 

de futuro para a Freguesia de Alcabideche no tema: “Educação”. 

 

 Passagem; Caminhar; Ponte; Transição de Culturas e Saberes. 

 

 Integração Europeia; Preparar os Jovens para Cidadão Europeu; 

Comunicação/ Ligação; Mundo Global. 

 

 Laços de ligação entre diferentes seres. Cooperação; Amizade. 

 Força; Memória; Perseverança; Longevidade. 

 

 O simbolismo da espera, a promessa de chegada só que tardia. 
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 Lembrar-se das outras pessoas. 

 União; Solidariedade; Ajuda; Cooperação; Trabalho. 

 
 
 
 
 

2.5.2 Ninho de Ideias de Projectos 

Nesta fase foi solicitado aos participantes uma listagem de Ideias de Projectos de forma a 

responder aos desafios existentes no tema “Educação”.  

Desta actividade resultaram 8 Ideias de Projectos, onde foi seleccionado a ideia mais 

urgente (U), a mais inovadora (I) e a mais viável de concretização (V). Estas foram 

desenvolvidas com mais detalhe em fichas próprias (ver Capitulo 2.5.3). 

 

Ninho de Ideias de Projectos 

 Apoio e intervenção na conservação dos edifícios escolares e desportivos. 

 Auditório nas escolas. 

 Criação de uma biblioteca com auditório polivalente. 

 Intervenção social envolvente: Fome; Civismo; Criação de Acessibilidades para deficientes; Ocupação 
de tempos livres com actividades associativas. 

 Maior abertura à interacção entre escola/ comunidade potenciadora de projectos na área do ambiente 
saúde e cidadania. 

 Maior integração multicultural. 

 Pólo de ensino experimental entre escolas. 

 Segurança externa e interna (maior autonomia escolar). 

 
 

2.5.3 Desenvolvimento das Ideias de Projectos Estratégicos  

O grupo de trabalho seleccionou, do seu Ninho de Ideias de Projectos, o mais Urgente (U) de 

ser Implementado, o mais Inovador (I) e o mais Viável (V) de Concretização. Estes foram 

desenvolvidos em fichas próprias que seguidamente se transcrevem. 

I 

V 

U 
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TÍTULO da Ideia de Projecto: I n t e r v e n ç ã o  S o c i a l  E n v o l v e n t e  
  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

o Havendo um conjunto de actividades/ projectos na esfera socioeconómica que possibilite a resolução 

de um conjunto de problemas (fome, violência, insegurança), e ao mesmo tempo, ajude a população 

de Alcabideche (mais desfavorecida) a ser cidadã de plenos direitos. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 
 

 

 

TÍTULO da Ideia de Projecto: 
P ó l o  d e  E n s i n o  E x p e r i m e n t a l  e n t r e  
E s c o l a s  

  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

o Criar um equipamento (instalação e meios materiais e humanos) que permitisse/ potencie o ensino 

experimental nas áreas da saúde e das ciências experimentais em ligação com o Centro de Saúde de 

Alcabideche e o futuro Hospital de Cascais. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 
 
 
 
 

TÍTULO da Ideia de Projecto: 
C r i a ç ã o  d e  u m a  B i b l i o t e c a  c o m  A u d i t ó r i o  
P o l i v a l e n t e   

  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

o Necessidade premente de um equipamento comunitário que potencie o desenvolvimento educacional, 

cultural, através da visibilidade de um conjunto de realizações feitas pelas escolas e por outras 

entidades do concelho/ freguesia. 

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais?  Atitude e Vontade Política. 

X

X

X

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? X Vontade Política. 

X

X X

X

U O Projecto Mais Urgente 

O Projecto Mais Inovador I 

O Projecto Mais Viável de Concretização V 



AGENDA 21 LOCAL DE CASCAIS 

Sessão de Participação | Freguesia de Alcabideche  

| 26 
  

o Meio fundamental para o desenvolvimento e o enriquecimento educacional e cultural da população 

local. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais?  Vontade Política. X

XX
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2.6 Tema 5: Habitação 

2.6.1 A Visão para a Freguesia de Alcabideche 

Este tema foi escolhido por 6 participantes, que seleccionaram as seguintes 3 Imagens.  

No processo de selecção, algumas imagens foram escolhidas por vários participantes, optando-

se por, no relatório, não as exibir repetidas vezes e por adicionar os diversos comentários em 

tópicos, ou seja o número de tópicos associado a uma imagem corresponde à frequência com 

que esta foi escolhida.  

As imagens e os comentários associados constituem assim elementos identificadores de uma 

visão de futuro para a Freguesia de Alcabideche no tema: “Habitação”. 

 

 

 Habitação num espaço rural idealizado, bucólico, onde as pessoas se 

sintam bem. 

 Aldeia rural, antiga, com habitações a desenvolver. 

 

 Beleza insuficiente. 

 

 O moinho: nos tempos áureos eram muito usados para moer os cereais. 

 A maneira antiga de fazer farinha para nós fazermos o pão. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2.6.2 Ninho de Ideias de Projectos 

Nesta fase foi solicitado aos participantes uma listagem de Ideias de Projectos de forma a 

responder aos desafios existentes no tema “Habitação”.  

Desta actividade resultaram 7 Ideias de Projectos, onde foi seleccionado, pelo grupo de 

trabalho, a ideia mais urgente (U), a mais inovadora (I) e a mais viável de concretização (V). 

Estas foram desenvolvidas com mais detalhe em fichas próprias (ver Capitulo 2.6.3). 
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Ninho de Ideias de Projectos 

 Apoiar as Associações Locais no sentido de servirem de intermediárias na preservação do património, 
dos espaços comuns e das habitações a legalizar e recuperar. 

 Integração das habitações no espaço rural, característico desta freguesia. 

 Legalização das habitações clandestinas. 

 Preservação do meio envolvente das habitações. 

 Recuperação das habitações antigas. 

 Recuperação do património ainda existente: chafarizes; tanques de água; moinhos; etc. 

 Regime excepcional de legalização das habitações clandestinas com aconselhamento adequado. 

 

2.6.3 Desenvolvimento das Ideias de Projectos Estratégicos  

O grupo de trabalho seleccionou, do seu Ninho de Ideias de Projectos, o mais Urgente (U) de 

ser Implementado, o mais Inovador (I) e o mais Viável (V) de Concretização. Estes foram 

desenvolvidos em fichas próprias que seguidamente se transcrevem.    

TÍTULO da Ideia de Projecto: L e g a l i z a ç ã o  d a s  H a b i t a ç õ e s  C l a n d e s t i n a s  
  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

o Criar aconselhamento adequado aos proprietários das habitações clandestinas que permita a sua 

rápida legalização. 

o Suspensão das demolições já ordenadas até que seja criado o regime excepcional de legalização. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? X  

U O Projecto Mais Urgente 

I 

V 

U 
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TÍTULO da Ideia de Projecto: 
I n t e g r a ç ã o  d a s  H a b i t a ç õ e s  n o  E s p a ç o  
R u r a l ,  C a r a c t e r í s t i c o  d e s t a  F r e g u e s i a  

  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

o Recuperação do património rural ainda existente: chafarizes, tanques de água, moinhos de vento e 

de água (azenhas). 

o Recuperação das habitações antigas com aconselhamento sobre cores e materiais usados, por 

exemplo substituindo portas de alumínio por portas de madeira. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 
 
 

 
 
 

TÍTULO da Ideia de Projecto: 
P r e s e r v a ç ã o  d o  M e i o  E n v o l v e n t e  d a s  
H a b i t a ç õ e s  

  

APROFUNDAR o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

o Criação e melhoria dos espaços verdes. 

o Criação de passeios e calcetamento dos locais possíveis. 

o Integração das habitações no espaço rural envolvente. 

o Concluir o saneamento básico. 

O SUCESSO DO PROJECTO depende de: 

 

 

 

 

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? X

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? 

O Projecto Mais Inovador I 

O Projecto Mais Viável de Concretização V 
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3. SESSÃO PLENÁRIA DE APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS 

3.1 Conteúdo dos Resultados 

A sessão de apresentação dos resultados decorreu com elevada serenidade, indicando um 

significativo grau de consenso relativamente ao trabalho desenvolvido em cada um dos 

grupos. No total foram identificados em Ninho de Ideias 51 Projectos dos quais 23 foram 

desenvolvidos em maior detalhe e apresentados em Sessão Plenária devido aos seus méritos 

de acordo com os parâmetros:  

• Mais urgente (U),  

• Mais inovador (I), 

• Mais viável de concretização (V). 
 

Para consultar os projectos, ver as páginas indicadas no Quadro 2. 

Quadro 2 – Síntese das Ideias de Projectos por Temas. 

Projectos por Tema Página 

Ordenamento do Território 

Conclusão dos Planos de Pormenor  

É preciso concluir e aprovar os Planos de Pormenor para, urgentemente, implementar as soluções e 

intervenções tão necessárias à qualidade de vida das populações. 

12 

Rede Viária 

Terminar a construção da Via Longitudinal Norte. 

13 

Reformulação do Sistema de Transportes Públicos 

Criar um sistema de transportes públicos eficaz que possibilite uma mobilidade no interior da freguesia. 

13 

Abertura do Parque Natural Sintra-Cascais à População  

Conjunto de iniciativas de forma a aproximar o Parque Natural aos cidadãos. 

13 

Reabilitar Espaços Construídos no Parque Natural Sintra-Cascais 

Criação de infra-estruturas de apoio a actividades de lazer e desportivas. 

14 

Reforço das Competências Locais 

A Assembleia Municipal deveria ter a competência para validar os Planos de Pormenor. 

14 

Projecto Urbano de Qualidade 

Projecto de Requalificação Urbana em Zonas Consolidadas e de Futuro. 

14 

Requalificação dos Núcleos Urbanos 

Requalificação urbana com a consequente melhoria das condições de habitabilidade e de qualidade de 

vida. 

15 

Saúde 

Centro de Saúde: Equipa Multidisciplinar 

Colocar em funcionamento o novo Centro de Saúde de Alcabideche já construído, com as valências tidas 

como necessárias. 

17 

U 

V 

U 

I 

U 

U 

I 

I 

V 
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Projectos por Tema Página 

Transportes Públicos para Acesso à Saúde  

Rede paralela de acesso aos equipamentos de saúde com tarifas especiais. 

18 

Educação para a Saúde  

Conjunto de iniciativas (Palestras, Folhetos e Acções de Formação).  

18 

Transportes Públicos 

Carreiras/ Trajectos mais curtos e mais directos para equipamentos principais e 

praias  

Planeamento e estudo de trajectos a partir dos principais centros urbanos e principais localidades. 

20 

Servir todas as Localidades da Freguesia 

Fazer a ligação entre as localidades através do transporte público. 

21 

Criar Passes por Áreas ou Coroas e não por Carreira  

Com o objectivo de facilitar a mobilidade da população. 

21 

Frota de Transportes Públicos com Combustíveis Não Poluentes 

Alteração da frota por veículos não poluentes cumprindo os mesmos objectivos de frequência. 

21 

Aumentar a Periodicidade dos Autocarros 

Aumentar o número de autocarros para melhor servir a população. 

22 

Paragens dos Autocarros SCOTURB com horário, mapa, abrigo e bainha de 

estacionamento 

Dotar as paragens de autocarros dos equipamentos necessários a uma mais fácil utilização. 

22 

Educação 

Intervenção Social Envolvente  

Conjunto de actividades/ projectos na esfera socioeconómica que possibilite a resolução de um conjunto 

de problemas e ao mesmo tempo ajude a população de Alcabideche a ser cidadã de plenos direitos. 

25 

Pólo de Ensino Experimental entre Escolas  

Criar um equipamento (instalação e meios materiais e humanos) que permitisse/ potencie o ensino 

experimental nas áreas da saúde e das ciências experimentais. 

25 

Criação de uma Biblioteca com Auditório Polivalente  

Equipamento comunitário que potencie o desenvolvimento educacional e cultural. 

25 

Habitação 

Legalização das Habitações Clandestinas  

Criar aconselhamento adequado aos proprietários das habitações clandestinas que permita a sua rápida 

legalização. 

28 

Integração das Habitações no Espaço Rural, Característico desta Freguesia  

Recuperação das habitações antigas com aconselhamento sobre cores e materiais usados, por exemplo 

substituindo portas de alumínio por portas de madeira. 

29 

Preservação do Meio Envolvente das Habitações 

Conjunto de intervenções para melhorar o espaço urbano: espaços verdes, passeios, saneamento básico. 

29 

 

I 

U 

V 

I 

V 

U 

I 

V 

U 

I 

V 

U 

I 

V 
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Figura 9 – Ambiente de trabalho em mesas temáticas na elaboração das propostas de projectos. 
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3.2 Imagens da Apresentação dos Trabalhos de Grupo 
 

Ilustram-se de seguida algumas imagens da apresentação do trabalho desenvolvido pelos 

participantes. A sessão decorreu com forte atitude construtiva. Foi encerrada pelo Sr. Vice-

Presidente da Câmara Municipal, Dr. Carlos Carreiras que agradeceu ao Sr. Presidente de 

Junta de Freguesia de Alcabideche, à equipa técnica do plano e à Universidade Nova de Lisboa. 

Louvou o acto de cidadania de todos os presentes, mostrando a sua satisfação pela forma 

como decorreu a 2ª Sessão de Participação da Agenda Cascais XXI. 
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3.3 Mensagem para a Equipa do Plano 

Após a apresentação dos projectos, foi sugerido aos participantes que ajudassem a enviar uma 

mensagem à equipa técnica da Agenda 21 Local realizando para isso uma votação sobre um 

poster formado por dois eixos:  

 O Eixo Horizontal (QUEM), que é constituído por diferentes modos de trabalhar e colaborar 

na implementação das acções: “A Câmara Municipal a Trabalhar Sozinha” ou “Eu 

Também Quero Ajudar na Implementação das Acções”; 

 O Eixo Vertical (O QUÊ), é constituído por diferentes opções relativas a: “Acções 

Inovadoras, Arrojadas, Provocando Viragens” ou “ Acções Tradicionais, Cautelosas, 

Provocando Ajustamentos”. 

A colocação da marca verde indica o quadrante de orientação para a equipa técnica enquadrar 

as acções que vai propor. Os resultados encontram-se expressos na figura seguinte. 

 

Como se pode constatar, a maioria dos participantes optou pelo quadrante definido pelas 

opções “Acções Inovadoras, Arrojadas, Provocando Viragens” e “Eu Também Quero 

Ajudar na Implementação das Acções”, endereçando assim uma clara mensagem à equipa 

do plano. 

 
Figura 10 – Resultado da votação no poster “Mensagem para a Equipa do Plano”. 
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3.4 Constituição de Grupos de Acompanhamento 

Para finalizar a Sessão foi solicitado aos participantes que no seguimento dos resultados da 

hierarquização dos principais desafios ao desenvolvimento da Freguesia de Alcabideche, 

optassem por acompanhar um dos cinco desafios/temas identificados no plenário inicial.  

Este gesto demonstra a vontade do participante de ficar ligado a um determinado desafio, de 

modo a constituir um grupo de acompanhamento e debate. 

Indica-se de seguida a composição dos Grupos de Acompanhamento, para cada um dos cinco 

temas. 

Tema 1: Ordenamento do Território 

Nome Entidade 

António Capitão Restaurante Ponto Verde 

Beatriz Faustino Individual 

Carlos Carvalho Associação Prop. Zambujeiro dos Barros 

Carlos Mata Bombeiros Voluntários de Alcabideche 

Catarina Sande e Castro Individual 

Elisabete Muchacho Individual 

Fernando Reis Individual 

Hélder Gonçalves Individual 

José Carlos Santos Grupo Desportivo do Zambujeiro 

José Paulo Chapelas Individual 

Mateus Baleia Sociedade de Instrução e Recreativa de Janes e Malveira 

Ricardo Lima Individual 

Rodrigo Ferreira Individual 

Rui Costa Individual 

Virgílio Seco Restaurante Ponto Verde 

 

Tema 2: Saúde 

Nome Entidade 

António Correia Associação Social dos Idosos da Amoreira 

Diana Andrade Silva CRID 

Francisca Camões Associação Social dos Idosos da Amoreira 

Maria da Glória Espírito 

Santo 
Associação Social dos Idosos da Amoreira 

Mariana Rodrigues Junta de Freguesia de Alcabideche 
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Tema 3: Transportes Públicos 

Nome Entidade 

António Borges Junta de Freguesia de Alcabideche 

Germano Santos Individual 

Ireneu Rego Associação Recreativa Juventude Carrascalense 

Marcelino Vicente Martins Individual 

 

Tema 4: Educação 

Nome Entidade 

Analia Guerreiro Junta de Freguesia de Alcabideche 

Madalena Belo Esc. Secundária Ibn-Mucana 

Sebastião Pereira Associação Recreativa Juventude Carrascalense 

Teresa Lopes Esc. Secundária Ibn-Mucana 

Tiago Leal Esc. Secundária Ibn-Mucana 

Vanessa Oliveira Esc. Secundária Ibn-Mucana 

 

Tema 5: Habitação 

Nome Entidade 

Ana Cristina Martins Individual 

Domingos Hermenegildo Associação Recreativa Juventude Carrascalense 

João Francisco Cláudio Associação Recreativa Juventude Carrascalense 

José Carlos Martins Individual 

Leonor Sousa Individual 

Mário Sousa Individual 

Vasco Veiga Individual 
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4. ANEXOS 

4.1 Programa 
 
 
 

14h30 Recepção dos Participantes e Distribuição de Material. 

15h00 • Abertura da Sessão pelo Sr. Presidente da Junta de Freguesia de Alcabideche e 

pelo Sr. Vice-Presidente da Câmara Municipal.  

• Ponto de Situação dos Trabalhos da Agenda 21 Local (CMC). 

15h30 • Objectivos e Metodologia da Sessão de Participação (FCT-UNL). 

• Identificação dos Principais Desafios ao Desenvolvimento da Freguesia (FCT-UNL). 

16h00 Sessão de Trabalho em Grupo: 

• Construção de uma Visão de Futuro Desejado. 

• Identificação das Principais Propostas de Intervenção. 

17h15 Plenário para Apresentação do Resultado dos Trabalhos por Tema.    

17h45 Mensagem dos Participantes para a Equipa da A21L.       

18h00 Encerramento da Sessão.      
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4.2 Lista de Participantes  
 
 

Nome Entidade/ Individual 

Aires Sá Seixas Associação Social dos Idosos de Santa Iria Murches 

Ana Cristina Feu Câmara Municipal de Cascais 

Ana Cristina Martins Individual 

Ana Paula Pais Junta de Freguesia de Alcabideche 

Analia Guerreiro Junta de Freguesia de Alcabideche 

António Belo Individual 

António Borges Junta de Freguesia de Alcabideche 

António Capitão Restaurante Ponto Verde 

António Correia Associação Social dos Idosos da Amoreira 

António Correia Junta de Freguesia de Cascais 

António Gomes Agrupamento de Escolas de Alcabideche 

Beatriz Faustino Individual 

Bruno Carvalho Grupo Musical Desportivo 31 Janeiro 

Carlos Albuquerque  Parque Natural Sintra-Cascais 

Carlos Carvalho Associação Prop. Zambujeiro dos Barros 

Carlos Mata Bombeiros Voluntários de Alcabideche 

Carlos Santos Junta de Freguesia de Alcabideche 

Catarina Sande e Castro Individual 

Celeste Gonçalves Junta de Freguesia de Alcabideche 

Craziela da Cunha Gomes C. D. Bicesse 

Diana Andrade Silva CRID 

Domingos Hermenegildo Associação Recreativa Juventude Carrascalense 

Elisabete Muchacho Individual 

Felismino José da Luz Individual 

Fernando Reis Individual 

Francisca Camões Associação Social dos Idosos da Amoreira 

Francisco Baleia Grupo Desportivo do Zambujeiro 

Georgina Costa Centro de Dia de Bicesse 

Germano Santos Individual 

Hélder Gonçalves Individual 

Ireneu Rego Associação Recreativa Juventude Carrascalense 

João Aires Individual 

João Carlos Alegre EMAC 

João Dinis Câmara Municipal de Cascais 

João Francisco Cláudio Associação Recreativa Juventude Carrascalense 

João Paulo Félix Aldeia de Crianças S.O.S.- Bicesse 

João Ramos Escola Salesiana de Manique de Baixo 
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Nome Entidade/ Individual 

José Carlos Martins Individual 

José Carlos Santos Grupo Desportivo do Zambujeiro 

José Paulo Chapelas Individual 

Júlio Casquilho Grupo Musical Desportivo 31 Janeiro 

Leonor Sousa Individual 

Lourenço Pedrosa Baleia Grupo Desportivo do Zambujeiro 

Luís Filipe Carvalho Assembleia de Freguesia 

Luís Guerreiro Grupo Musical Desportivo 31 Janeiro 

Madalena Belo Esc. Secundária Ibn-Mucana 

Manuel Santinho Junta de Freguesia de Alcabideche 

Marcelino Vicente Martins Individual 

Maria da Glória Espírito Santo Associação Social dos Idosos da Amoreira 

Maria de Lurdes Vieira Associação Portuguesa de Deficientes - Cascais 

Maria dos Anjos Gomes Junta de Freguesia de Alcabideche 

Maria José Serafino Esc. Secundária Ibn-Mucana 

Maria Santos FL-UL 

Mariana Rodrigues Junta de Freguesia de Alcabideche 

Mário Sousa Individual 

Mateus Baleia 
Sociedade de Instrução e Recreativa de Janes e 
Malveira 

Nuno Vinagre EMAC 

Pedro de Oliveira Individual 

Pedro Mendonça Câmara Municipal de Cascais 

Ricardo Lima Individual 

Rodrigo Ferreira Individual 

Romana Gonçalves Mais Cultura 

Rui Costa Individual 

Rui Sousa GNR de Alcabideche 

Sebastião Pereira Associação Recreativa Juventude Carrascalense 

Teresa Lopes Esc. Secundária Ibn-Mucana 

Tiago Leal Esc. Secundária Ibn-Mucana 

Vanda Caires EMAC 

Vanessa Oliveira Esc. Secundária Ibn-Mucana 

Vasco Veiga Individual 

Virgílio Seco Restaurante Ponto Verde 

Vítor Esteves Individual 
 


